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ÁLTALÁNOS MEZŐGAZDASÁGI HETILAP.

AZ ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.
H^egjeleriils: mizid.erx szombaton.

SZERKESZTŐSÉG:
Kolozsvárt, belközép-utcza 11. szám, 

hová a lap szellemi részét illető közlemények czimzendők.

Kéziratok nem küldetnek vissza.

Előfizetési ára: egész évre 4 frt, félévre 2 írt.

Az erdélyi gazdasági egylet tagjai ingyen kapják

r KIADÓHIVATAL:
Kolozsvárt, belközép-ntcza 11. szám,

ide küldendők a hirdetések, mindennemű mellékletek, előfizetési és hirdetési 
pénzek, valamint a reclamatiok.

Hirdetések a legolcsóbb árszabály szerint vétetnek fel
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Hirdetések.

Az érdem jutalma.
Kiskéri Vörös Sándor a (most már) 

kolozsvári m. kir. gazdasági tanintézet igazga
tója megérdemelt kitüntetésben részesült. A 
király a gazdasági szakoktatás- és a mezőgaz
daság terén szerzett érdemeinek elismeréséül, 
a királyi tanácsosi czimet adományozta a 
kitűnő tanférfiunak és igazgatónak.

Méltó büszkeséggel tölt el minket a K. 
Vörös Sándort ért eme kitüntetés, mert bár az 
érdem a- kitüntetett jeles férfiúé, de fényével 
elárasztja azt az ügyet^ a melynek ő az élén 
áll s amely hazarészünkben mindnyájunkká. 
Jól esik a lelkűnknek, hogy mint annak nagy 
sikereket elért vezetője, csaknem egy negyed 
századra nyúló lankadatlan munkásságával a 
legelső helyre emelte a gondjaira bízott szak
intézetet. Ép úgy elismerést vívott ki magának 
a gazd szakirodalom terén, a hol ragyogó tol
lával igen gyakran találkozunk és szakművei s 
közleményeivel az olvasó közönséget meghódí
totta

Ámde K. Vörös Sándor nemcsak a veze
tésére bízott szakintézet élén és a szakirodalom 
terén ragyogtatta fényes tehetségét, hanem jó 
egy pár évtized óta ott látjuk őt mindenütt a 
közügyek terén is munkálkodni és, tán azt mond
hatnék, hogy ritkaság számban megy az általa 
betöltött szerep. Soha nem kíván föltűnni és 

soha fölöslegesen nem beszél és mégis minde
nütt a legelsők között látjuk, a hol munkálkod
ni kell, a rábízott, és elvállalt, munkát elvégzi 
emberül s ha beszél mindeükinek leköti a fi
gyelmét, szavai a tudás erejével hatnak, meg
győz és tájékoztat észrevétlenül.

Bárkivel és bármi közügyben álljon szemí 
ben, előkelő finom modorával mindenkit lekö
telez ■ ' .

Ha a fölöttes kormánynak a gazd. szak
oktatás vagy a gyakorlati gazdálkodás érdeké
ben valamely tájékoztatásra .van szüksége, e 
végből legtöbbször; K. Vörös Sándor van meg
kérdezve, ha az erdélyi gazdaság) egylet kebe
lében fontos mezőgazdasági ügyek kerülnek 
megvitatás és véleményezés alá, K. Vörös Sán
dor ritkán maradhat ki a bizottságból; a vár
megyénél, a városnál,'-sőt mondhatjuk egész 
hazarészünkben a K Vörös Sándor szakértel
me közkincs és csak azpem élt még eddig vele, 
a ki nem akart, vagy nem volt rá s- ülísége.

Jöjjön bárhonnan hozzá; szakba vágó meg
keresés, az elöl soha ki nem tér, hanem azt 

I érdemleges elintézésben részesiti; Szóval — el- 
, mondhatjuk — K. Vörös Sándor egy szaktu- 
' dós gavallér.

A közigazgatásügy terén is maradandó 
becsű sikerrel dicsekedhetnék, ha tudna vele 
dicsekedni.

Egy évtizede legalább is a mióta, egyebek 
mellett, munkál abban, hogy a Kolozsvárral már 
egybeolvadt oláh lakosságú, rakonczátlan s a 
csirke fogóknak buvó hellyül szolgáló község, 
Kolozsmonostor, a vármegyei közigazgatásból 
kivétessék és Kolozsvárhoz csatoltassék.

Ezt eddig maga az oláh lakosság meghiú
sította, most azonban épen az oláh mozgalmak 
miatt egy csapásra nyert megoldást. A belügy- 
minister pár nappal ezelőtt elrendelte, hogy 
Monostor haladéktalanul Kolozsvárhoz csatol
tassék és igy K. Vörös Sándornak ez iránti 10 
éves törekvése ép akkor vált ténnyé, a mikor 
őt eredményes munkálkodásáért, a legmagasabb 
királyi kegy megérdemelt kitüntetésben részel
tette.

Szolgáljon az érdem ezen -legmagasabb 
elismerése buzdításul a kitüntetettnek további 
lankadatlan munkásságra, a kinek szivünk igaz 
melegével kívánjuk, hogy gazdasági szakokta
tásunk és mezőgazdaságunk előbbvitelére s ha-' 
zánk díszére, adjon a mindenható neki munka
bíró hosszú életét!

Körültekintés.
Termés kilátásaink. — Á millenáris kiállítást rendező7 
nagybizottság ülése. -- „Hungária“ orsz. magyar vajkivi-' 

teli társaság;

Az ország bármely vidékén lakó gazdával be
szélünk, vagy bárhonnan kapunk tudósítást, öröm
mel értesülünk, hogy termés kilátásaink ez ideig 
mindenféle terményre nagyon kedvezően Ígérkez
nek. Április végén és május elején beállott meleg, 
esők áldását mindenfelé érezük. A múlt hetekben 
imitt-amott volt ugyan dér és kisebb fagyok, de-; 
ezek nagyon kevesett'ártottak a kényesebb növé
nyeknek. Ezékaz általános örömet nem zavarják- 
Ily kedvező terinés-kilátás van egész Európa szer
te; épen ily bőtermésre van kilátás Amerikában is.. 
Erezni is lehet már hatását a gabona árakon A

* buz i ára a tavasz kezdete óta 40—45 krral olcsóbb; 
lett. Búza termelő gazdáink nagy árakat nem re
mélhetnek — ha kilátásaink a termés eredményre? 
rosszabbra néni fordulnak - sőt jóval olcsóbbak 
lesznek a mostani alacsony árnál is. Bár a mennyi-

i ség kárpótolná őket, némi részben.
Azon gazdáknak több örömük lehet és ked-' 

vezőbb kilátásaik, kik szakítottak a csupán gabona 
termeléssel Örömmel látjuk hazarésziinkben fej
lődni a heremag termelést. Hozzávetve, az idén 
legalább nyolezszor annyi terület lett bevetve, mint 
a megelőző évben. Mindenütt szépen kelt A régi 
herének szépen teleltek és fejlődnek. Természete
sen most jósolgatni a magtermésre lehetetlen De 
ha jól fog beütni, szép jövedelmet fog adni az er
délyi termelőknek

Ezer éves fenállásunkat előre láthatólag mél
tóan fogjuk megünnepelni Az ünnepélyek központ
ja a kiállítás előkészületeiből és az általános érdek
ből ítélve fényesnek Ígérkezik Mivel főleg mező
gazdasági állam vágj link, a kiállítás legkimagaslóbb 

■ ■
Legmagasabb csiraképességií fajazonos répamagvak u. ni.: 

Eredeti sárga oberndorfi 
Eredeti vörös Mammuth 
Eredeti sárga olajbogyóalakú
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Tészének a mezőgazdasági osztálynak kell lennie. 
Hogy ez azzá lehessen, a gazdaközönség érdeklő
désétől és buzgalmától függ első sorban. Örömmel 
kell üdvözölnünk az ország gazdasági egyesületei
nek küldötteiből alakult nagybizottságot, mely az 
ügyet oly lelkesen karolta fel'és áldozatkészséggel 
tette magáévá az ügyet.

E nagybizottság május 9-én tartotta ülését 
Budapesten, melynek lefolyása a következő volt: -

Az egyesületek küldötteiből álló rendező nagy
bizottság, melynek feladata a gazdasági egyesüle
tek millenáris kiállítását és az akkor tartandó or
szágos gazda-kongresszust előkészíteni, f. hó 9 én 
délután tartotta meg a Köztelken alakuló ülését 
gróf Dessewffy Aurél elnöklete alatt. Az országból 
harminczkilencz gazdasági egyesület volt képvisel
ve az ülésen, s mert valószínű, hogy ez a szám fel
szaporodik még ötvenre, a mozgalom sikere tekin
tetében nem lehet kételkedni Első tárgy a megala
kulás volt. Elnöknek egyhangúlag gróf Dessewffy 
Aurél, alelnök. Perczel Dezső és báró Jósika Gábor, 
előadónak Forster Géza választatott meg, de mert 
éz utóbbi most beteg, az előadói tiszt teljesítésére 
az elnök Rubinek Gyulát kérte fel

■ Az előadó röviden megokolta a javasla
tot, a melyet a nagybizottság a tárgyalás alap
jául elfogad és azután részleteiben is helyben
hagy. E javaslat szerint az egyesületek kollektív 
kiállítást rendeznek a mezőgazdasági csarnok va
lamely kiváló helyén. Egyik, díszét fogná e helynek 
képezni az ország mezőgazdasági növényei fauná
jának feltüntetése, míg a legtanulságosabb talán 
az egyesületek monográfiája lesz, mely terjedelmes 
mü az összes, gazdasági irányú szakkörök történel
mi fejlődését, valamint kulturális hatását ismer
tetné. Ezenkívül a gazdasági egyesületek a millen
nium alkalmából, őszszel, országos gazda-kongresz- 
szust rendeznek, összekötve gazdasági kirándulá
sokkal. Az utóbbiakra a külföld társegyesületeit is 
meghívják. Az elfogadott előadói javaslat értelmé
ben, a kétirányú működés kifejtésére, a nagybizott
ság saját kebeléből két végrehajtó bizottságot vá
laszt: egyet a kiállítás, másikat a kongresszus 
ügyeinek intézésére. .

' A kiállítási végrehajtó bizottságba beválasz
tattak: H. Gotthard Sándor, Meskó Pál, Ottocska 
Géza,Berzeviczy Egyed, Baros Károly, Libits Adolf, 
Koppéld Géza, Renner Gusztáv, Reusz Henrik, dr. 
Hagara Viktor, Szalay János, Sz Szakáts Péter, Los- 
sonczy Mihály, gróf Festetich Andor, gróf Andrássy 
Sándor, Tahy István, Halász Gyula, Serfőző Géza, 
Beniczky Gábor' báró Jósika Gábor, Sziebenliszt 
Géza, Fáy Árpád, Ilyés Lajos, Szilassy.Zoltán: a 
kongresszust rendező végrehajtó bizottságba pedig: 
Rakovszky István, Szegedy György, Perczel Dezső, 
Kodolányi Antal, Molnár István; dr. Bernáth István, 
Óváry Ferencz, dr Hutyra Eerencz, Bokor Pál, 
Galgóczy Károly, Rubinek Gyula, báró Bornemisza 
Tivadar, Harkányi Károly, báró Jeszenszky Béla, 
Gaál Gyula, Dókus Ernő, Balás Árpád, Földváry 
Mihály, dr Szentkirályi Ákos, Latinovics Pál, Ot
tocska Béla, Kovács-Sebestyén Endre, gróf Károlyi 
Sándor és Hajós József. A nagybizottság ülésének 
utolsó pontja volt, a megajánlandó költség az álta
lános rendezés költségeihez. A jelenvolt egyesüle
tek 13,000 forintot ajánlottak meg a közös költsé
gek fedezésére, mihez hozzászámítva a többi egye
sület által megajánlandó összegeket, a rendelke
zésre álló pénz megfogja közelíteni a 20,000 irtot, 
a mi már a kiállítás és kongresszus sikerének biz
tosításához elég. A rendező nagybizottság ülésének 
lezajlásával a két kiküldött végrehajtó bizottság is 
megalakult s a kongresszust végrehajtó bizottság 
elnökéül: Rakovszky Istvánt, alelnökül: Perczel 
Dezsőt, előadóul: Rubinek Gyulát választotta meg; 
mig a kiállítást végrehajtó bizottság elnöke: gróf 
Festetich Andor, alelnöke: Beniczky Gábor, elő
adója: Szilassy Zoltán lett.

Egy uj tejgazdasági válalatról kell számot 
adnunk. Megalakulását megelőzőleg lapunk figye
lemmel kisérte már minden mozzanatát, a „Hun
gária“ vajkiviteli társulatnak. Most örömmel je
lenthetjük megalakulását Elére közéletünk oly 
emberei állottak, kik maguk elég garanczia arra, 
hogy ezen uj válalat törekvését siker fogja koro
názni.

A „Hungária“ vállalat igazgatóságába bevá
lasztanak: báró Jósika Gábor (elnök), Herzog Pé
ter (alelnök), Orosdy León (Parisból), Bak Hermán 
(Konstantinápolyból), dr. Schmidt József ministeri 
tanácsos, Fuchs Gyula vatyai földbirtokos, Kunkel 
Imre (vezérigazgató). A felügyelő bizottságba pe
dig: Pirkner János (ministéri titkár), Kléiszner 
Rezső reálisk tanár és ifj. Földiák Vilmos (a Her
zog czég disponense.)

Meg kell jegyeznünk, hogy Orosdy és Bak 
magyarok és apáik részt vettek a szabadságharcz- 
ben s Kossuthaí menekültek a külföldre, hol sike
rült nekik világra szóló kereskedelmi házakat ala
pítani (Orosdy Páriában, Bak pedig Konstanti
nápolyban, fiókjaik vannak Smyrna, Cairo, Alexan
dria, Rio de Janeiro, Santos és Sct. Paulban). Ezen 
összeköttetés tehát a vállalatnak előnyére szolgál, 
mert igy lehetővé válik a vaj exportálását biztosi 
tani .

A vállalat egyelőre egy millió koronával indul 
meg, mely később, ha a szükség úgy mutatja, fel
emelhető. A társaság működését azonban csak 
szeptemberben fogja megkezdeni, miről a közönség 
eleve fog értesítést nyerni — felhívások és hirde
tések utján; erre a haladékra szükség van, mert 
előzőleg gondoskodni kell, hogy a gazdák alkalmas 
tejfölöző gépekkel stb. legyenek ellátva. Kezdetben 
a társaság a most divó primitív mód szerint, savanyu 
tejfölből készült vajat is át fog venni azon az áron, 
a mennyiért az a pesti piaczon értékesíthető, de 
később csak az édes tejből centrifugálás utján nyert 
vajra fog reflektálni, melyért a termelési hely vas
úti állomásán egy forintot fog fizetni télen-nyáron, 
a mely árral meglehetősen ki lehet jönni

A peronospora elleni permetezésről.
A peronosporát, ezen nem régi ellenségét szöl- 

lőinknek, gazdaközönségünk — sajnos — nagyon 
jól kezdi ismerni. Azt is jól tudja, hogy permetezés
sel kell ellene védekezni. A hol egyszer fellépett, 
nem lehet mellőzni a védekezést, a permetezést, bár- 

j miként is drágítja a mivelési költségeket, mert kü
lönben tönkre teszi szőlő növényeink levélzetét Ez 
által nem csak azon évi termést, hanem fejletlenül 
maradván a kiválasztott magfák,,még a következő 
évi termést is megsemmisíti És két-három év alatt 
a szellőinket teljesen tönkre teheti. Mivel levél 
nélkül a szőlő épen úgy nem élhet, mint az.állat 
gyomor nélkül. Gazdaközönségünk ismeri is ezt a 
bajt, védekezik is ellene. Nem szándékunk sem a 
baj mibenlétéről, sem a permetezés szükséges vol
táról szólani éz úttal Csak a permetezés idejéről, 
a permetezésre használandó folyadékrólés a per
metezőkről kívánunk pár szóval megemlékezni.

Tartsuk meg tehát a sorrendet és előbb ál
lapítsuk meg, hogy mikor permetezzünk és hány
szor. A peronospora gombabetegség tudvalevőleg 
júniusban szokott jelentkezni körülbelöl a szőlő vi
rágzásának. idejében A permetezésnek legfőbb 
czélja pedig, hogy elejét vegye fellépésének. Tehát 
először még május hó végén permetezzünk, a szőlő 
virágzása előtt. Későbbre halasztani már azért 
sem szabad, hogy a szőlő virágzása idejében min
den munkát kerülnünk kell, mely a termékenyülést 
csökkenthetné. A második permetezést a virágzás 
után végezzük. Még egy harmadik permetezés is 
ajánlatos, melyet legjobb időkor azon időben vége
zünk, mikor a csonkázás és lágy szemre való ka
pálás munkái folynak

A védekezésre nyugodt lélekkel csak kétszeri 
ajánlhatunk Az „azurint“ (rézgálicz és amoniak) 
és a „bordeouxi keveréket“.

Az előbbi elkészítése kevés pepecsléssel jár. 
A kész „azurint“ feloldjuk vízben. Még pedig 1 
hektoliter vízben 1 csomagot (252 gramost). Csak
hogy az „azurin“-nal az a baj, hogy sok visszaélés 
történik vele. A kereskedelemben sok meg nem 
bizható fordul elő,

Ezért sokkal inkább ajánljuk a „bordeauxi“ 
keveréket, melyet minden gazda maga elkészíthet 
magának kevés fáradsággal. A „bordeauxi“ keve
rék rézgálicz és oltatlanmész keveréke Még pedig 
100 liter vízhez veszünk 2—3 ki. rézgáliczot és 
ugyananyi meszet Illetve az első permetezéshez 
gyöngébb 2 l)/ft-os folyadék elégséges. Ha tudniillik 

ezen első permetezés a maga idejében a baj fel
lépte előtt történik; De ha már á peronospora fel
lépett. erősebb, 3—49/0 os folyadékra van sztíksé- 
günk.'Ekkor 3 -4 kilogramm rézgáliczot veszünk 
100 liter vízre Mindig ugyanannyi oltatlan meszet 
is veszünk hozzá. És ezt azért, hogy a mész kö
zömbösítse a rézgálicz oldat maró hatását, mely a 
fiatal levelek és hajtásoknak különben ártana. “

Kz elkészítése legegyszerűbben a következő
leg történik: Például 2%-os oldatót akarunk készí
teni, azaz 100 literhez 2 kilogramm rézgáliczot 
adunk A rézgáliczot előbb meleg vízben fel kell 
oldanunk. 1 ki feloldódik 3 liter meleg vízben Te
hát megmélégitünk 6; liter vizet.' Ebben feloldjuk 
a 2 ki. rézgáliczot. De mivel a rézgáliczban lehet
nek óldhatlan anyagok, melyek, ha a folyadékba 
jutnak, a permetezőt bedughatnák, legczélszerübb 
a rézgáliczot megtörve egy zacskóba vagy rongyba 
kötni és úgy tenni a meleg vízbe feloldás végett.. 
Ugyancsak egy másik edényben 4 liter vízben fel
oldunk 2 ki. oltatlan meszet. Azután megszűrjük,, 
hogy a permetezőnket be ne dugja. Ha ezzel készen 

, vagyunk és a rézgálicz is teljesen feloldatott, ki
mérünk 90 liter vizet (a üOO'-ból & litert a rézgá-. 
liezhoz, 4 litert a mészhez használtunk fel) ebbe- 
beleöntjük a rézgálicz oldatót,, azután folytonos ke
verés közben hozzá töltjük a més-z-tejet. Itt meg- 
jegyezük, hogy 2 ki. rézgálicz oldatot, körül-belöl 
a 2 ki. mésztej közömbösíti. De leghelyesebben jár 
el ki vörös lakmus papirt vásáról és-addig tölt mész- 
tejet a rézgálicz oldathoz, inig a vörös- lakmuspapir 
színe többé már nem változik meg;

A permetezés végrehajtásáról nincs mit sokat 
mondanunk. Annyit azonban megjegyzünk, hogy se 
a munkát ne siettessük, sem a folyadékban ne akar
junk takarékoskodni, hanem a tőkéket minden ol
dalról bőven fecskendezzük- meg..

A permetezőkre nézve is csak egy pár sza
vunk van. Sokféle permetező van már a kereske
désben, drágább is, olcsóbb is. De’ véleményünk 
szerint csak egy igazán megfelelőt ajánlhatunk, a 
Mayfarth Ph. és társa bécsi czég által készített 
„Syphonia“ növénypermetezőt. Ennél nem-kell szi
vattyúzni, tehát a munkást nem fárasztja,. a munka 
gyorsabb, a permetezőt a szivatyuzás által nem ráz
za, tehát a permetezés egyenletesebb, anyagot nem
fecsérelhiában. A legdrágább permetező, de-a mun
ka és anyag megtakarítás által behozza a több 
költséget ■

Vegyes közlemények.

—, A jövő héten tartandó; országos vá
sárok. máj. 19. Ispánmező, Kibéd, Morpod, Márton- 
telke — 20. Alsó-Zsuk, Bátos, Bethlen, Ispán-Me
ző, Marpod — 21. Bethlen, Etéd, Marpod — 22. 
Czege, Kaál — 23. Kaál — 24. Kaál, Kendi Lona, 
Uzon — 25. Kaál, N. Sink, Naszód, Sz.-Udvarhely, 
Uzon.

—Az E. M. K. E. nagy-közgyülése Tordán. 
Torda városa és segitő társa az E. M. K. E. torda- 
aranyosvármegyei választmánya Hazánk legna
gyobb kulturegyletét falai közé hívta meg. Egyút
tal áldozni kíván ez alkalommal az eszményiség 
nagy apostolának, a magyar regényirodalom meg
alapítójának, halhatlan szülöttjének br. Jósika Mik
lósnak. E kettős ünnepély az E. M K E. nagy- 
közgyülése és a Jósika-emléktábla leleplezése 1894. 
junis 3-án fog megtartatni Kapcsolatban ezen ket
tős ünnnepélyel az erdélyrészi Kárpát-Egyesület 
és a rendező bizottság vezetése mellett junius 4 — 
7-ig terjedő társas kirándulás rendeztetik. Az ösz- 
szes — a közgyűlés, az ünnepségek és részvétel 
iránti levelezések, megkeresések Velits Ödön pol
gármester és a 100-as bizottság elnöke nevére Tor- 
dára czimezendők.

— Jutalom dijak adományozása. Gróf 
linnfl'ii Gijörtfif ur bonezhidai nagybirtokos és az 
erdélyi gazdasági egylet állatkiállitási és állatte
nyésztési szakosztályának elnöke, a folyó év őszén 
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Kolozsvárt tartandó tenyész állat kiállításon kia
dandó 100 frank arany jutalom dijat tűzött ki két 
részben és pedig: 60 frankot a bonczhidai gazdák 
legjobb borjas tehenének díjazására, 40 frankot a 
hazai juhok egg jutalomdijára. Ilasonlóképen ifj. 
Lészay Ferencz w m. gorbói földbirtokos és az 
erdélyi gazdasági egylet alapitó tagja, ugyanezen 
kiállításon kiadandó 60 frank arany jutalom dijat 
tűzött ki egy Kolozsmegyében született és nevelt, bár
mily korú, magyar fajta bikának jutalmazására. 
Teljes elismeréssel vagyunk a két adományozó ne
mes cselekedete iránt, akik ezen tettükkel bizony
ságát adták annak, hogy mezőgazdaságunk s ebben 
állattenyésztésünk ügyei iránt nemcsak melegen 
érezni és lelkesedni tudnak, hanem ezt áldozatkész 
támogatásukban is részeltetik. Vajha minél többen 
követnék e nemes példákat nagybirtokosaink kö
zül és azok, a kik ezt könnyen tehetik versenyre 
kelnének a jutalomdijak adományozásában.

— A nmlts. földmivelésügyi mínister a 
gazdasági gyümölcsnek aszalvánnyá, borrá és szesz- 
szé való feldolgozását és értékesítését a f. évben 
is előmozdítani óhajtván, ez évben is ki fog osztani 
részint ingyenes, részint kedvezményes áron aszaló 
kemenczéket, továbbá normandiai almabor készítő 
malmokat, sajtókat és kísérletre néhány Kriznics 
féle szeszfőző kazánt. Magánosok a Carenille-féle 
aszaló kemenczét teljes felszereléssel 291 frt 50 
kron, a normandiai gyümölcsmaimat (a vám és szál
lítási költségek elengedése mellett) 70 írton, a 
Kriznics-féle pálinka kazánt 260 írton szerezhetik 
meg. Községek és egyleteknek hajlandó Carenille- 
féle aszaló kemenczét ingyen is adományozni, to
vábbá a gyümölcs maim <t és sajtót használatra is 
kikölcsönözni, ha indokolt kérelmükkel még junius 
hó közepéig hozzá fordulnak. Az aszalók, malmok 
felállítására és azok kezelésének gyakorlati bemu
tatására hajlandó szakközegeit a közönségnek, min
den külön díjazás nélkül rendelkezésére bocsátani.

— Az állatdijszabás reformja. Mint híre 
jár, a kereskedelmi minisztériumban előkészületek 
történtek a Magyar Allamvasutakon jelenlen érvény
ben levő állatszállító díjszabások egész rendszeré
nek megváltoztatására, A jelenlegi díjszabások oly 
annyira komplikáltak, hogy a kezelést, rendkívüli 
mértékben megnehezítik s igy a gyors elintézést 
akadályozzák. Ezért a reform főleg a díj szabás egy
szerűsítését fogja keresztül vinni, hogy igy a kellő 
gyors áttekintés lehető legyen. Ezzel egyidejűleg 
némi könnyítések is életbe fognak lépni, ezek kö
zött az is, hogy bizonyos esetekben az állatok kísé
rői díjmentesen utazhatnak

— A párisi juhpiaczra Magyarországból 
és Ausztriából április hónapban 34,723 darab ju
hot hajtottak fel Ily nagyarányú juhfelhajtás a ma
gyar piaczról Párisba rég nem volt.

— A sárvári m. kir. tejgazdasági szak
iskolából a f. évi május hó 31-én tiz, a f. évi 
augusztus hó 31-én három végzett növendék lesz 
kibocsájtva; kik közül négy, mint gazdasági segéd
tiszt, kettő mint főtehenes, hat pedig mint tehenes, 
illetőleg mint tejmunkás (sajtos és vajas) szerény 
feltételek mellett szolgálatot keres. Bővebb fel
világosítást nyújt a szakiskala igazgatósága, Sár
vár- Pta. Lánczou(u. p. Felső Káld, Vasmegyében.)

— A mezőgazdasági csoportok épületei. 
A kiállítás műszaki osztálya elkészítette a mező
gazdasági és erdészeti csoportok főbb épületeinek 
tervezeteit, s ezeket az építési bizottságnak tegnap 
mutatta be. A bizottság az erdészeti pavillonra 
nézve az Aigner Sándor műépítész által készített 
tervet, mint kiválóan sikerültet ajánlja az illető 
csoportnak és a földmivelési miniszternek elfoga
dás végett A nagy mezőgazdasági csarnok, a borá
szati és kóstolocsarnok, az időleges kiállítások gyü
mölcs, zöldség stb kiállítása) pavillonja, a kerté
szeti, halászati, tejgazdasági és vizépitészeti pavi
lonok, illetve csarnokok tervezeteit, melyeket a 
műszaki osztály nagy gonddal készített, az építési 
bizottság a maga részéről is elfogadta, s ezek alap
ján javasolja a további intézkedések megtételét 

, ~ Gyümölcsborkészités Besztercze-Na-
szodmegyében. Már lapunk utolsó számában rövi

den említettük, miszerint az ahnaborkészités ta
valy mily kedvező auspiciumok közt vezettetett be 
hazánk gyümölcsészeti iparába. Említők azt is, mi
szerint az egyik fontosabb cider vidékül Beszter- 
cze-Naszódmegye jelentkezett. Csalner közgazd. 
előadó jelentése alapján ezen közleményünket még 
azzal egészíthetjük ki, miszerint az ősszel e vár
megye területén G cidermalom működött és pedig 
Altdorfon, Jaádon, Aszúbeszterczén, Zolnán, Pet- 
resen, Szász Újfalun, K.-Demeteren, Szász-Buda- 
kon, Malomárkon,Törpényen, Putakon és magában 
Besztercze városában. Az előállított cider mennyi
sége a 3000 hectolitert meghaladta s a bor hecto- 
literjét sikerült a minőség szerint 9 frt 50 kr —12 
írton értékesíteni

— Az állategészségügy állapota. A F. É. 
szerint a ragadós állati betegségek állapota május 
hó 9-én a következő volt: I Magyarország: a) Ke
leti marhavésztől Magyarország, Fiume és Horvát- 
Szlavonország egész területe mentes, b) Egyéb ál
lati ragadós betegségek: lépfene 15G község, 197 
udvar, veszettség 181 k. 227 u, takonykor és bőr
féreg 131 k. 188 u, ragadós száj-és körömfájás 
22 k. 64 u , ragadós tüdőlob 86 k. 159 u ,juhhimlő 
10 k. 30 u., tenyészbénaság 22 k 59 u., rühkór 
149 k. G82. u , sertés prbáncz 53 k. 168 u — II. 
Ausztria: lépfene l.k 1 u, veszettség 8 k. 8 u., 
takonykor és bőrféreg <9 k. 13 u., száj- és köröm
fájás 3 k. 7 u, ragadós tüdó'lob 1 k. 1 u, tenyész 
bénaság 16 k 36 u., rühkór 11 k. 111 u, sertés 
orbáncz 2 község 5 udvar.

— Az erdélyi gazdasági egylet állatkiálli- 
tási és állattenyésztési szakosztálya idéni állat- 
kiállitását augusztus 30-ától szeptember hó 2-áig 
tartja, mely előre láthatólag fényesen fog sikerülni. 
A programmok pár nap alatt szét fognak küldetni

— A pályamunkák, melyek lapunk szer
kesztőségéhez beadatták bírálat alatt vannak és 
reméljük, hogy az eredményt rövid időn közölhetjük

— Kertbirtokösok minden szükségletü
ket a mi kertjük számára magvakból, legkivált a 
jelenleg melegágyakhoz szükséges magvakból, mű
trágyákból és szerszámokból kell/legmegbizhatóbb 
és legjobb minőségben a legjutányosábban Mauth- 
ner Ödön budapesti magkereskedéséből szerzik be, 
mely az ezen szükséglétéire vonatkozó gazdagon 
illusztrált árjegyzékét : bárkinek kívánatra ingyen 
és bérmentve megküldi. Minden, rendelés még be
érkezte napján elintóztetik.

— Két pár világos brahma tenyész 
baromfi eladó. Hol? Megmondja a kiadó-hivatal

- Tormay Béla „Elmélkedés a gazdasági 
egyensúlyról“ czimü, lapunkban már ismertetett 
íitünő müve, lapunk szerkesztőségénél megszerez
hető. AraöOkr 55 kr. beküldése mellett, bérmentve 
<üldetik meg.

— Egy alig használt Clayton és Schutt- 
eworth-fele, hat lóerejü gSzkukoriczamorzsoló 5— 

600 Hl. napi munkaképességgel eladó kész pénzért, 
vagy egyenértékű tengeriért. Bővebb felvilágosítást 
nyújt a kiadóhivatal.

— Kerestetik egy gazdasági Írnok. Ja
vadalmazása 120 frt készpénz és teljes ellátás. Bő
vebbet a kiadóhivatal.

Piaczi értesítő.
Budapesti áru- <5s órtóktözsdo. 

(laboiiatözsde.
Ncw-Yorkban a készbuza 2% centtel, Páriában a 

liszt 85 centimmel olcsóbbodott.; a búza dcvalvácziója ro
hamosan folytatódik a készletek nyomása alatt. Nálunk 
az árak nehezen tartották magukat, nagyobb tételek csakis 
5 krajezárnyi árengedmény mellett akadtak vevőre.

Idegen búzában nem volt forgalom.
Rozs irányzata lanyha, csak 5—10 krral olcsób

ban adható cl. —'Tengeri irányzata lanyha. — Zab 
irányzata lanyha.

Hivatalos effektiv-árak:
frtól. frtig.

Buza. . . . , . 6-75 7-25
Rozs . . . . . . 5.40 555
Árpa. . . . . . 595 900
Zab ... . . . 6-80 7-25
Tengeri . . . . . 4.75 4-85
Repcze . . . — .
Köles . . . . . 3-90 4-30

Ha táridöüzle t.
A külföldi lanyhaság behatása folyján az irányzat 

gyenge, kedvtelen volt és az árak további csökkenést szen
vedtek, a mennyiben búza őszre C krral, rozs őszre 8 
krral olcsóbbodtak.

Értéktőzsde.
Az értéktőzsdén nemzetközi értékek iránt csekély 

volt az érdeklődés és ezek árfolyamai csendes irányzat 
mellett végezetül valamivel olcsóbbodtak is. Annál élén- 
kebb volt az üzlet a helyi értékek piaczain, a hol kivéte
lesen rimamurányi részvényekben kezdeményezett a spe- 
kuláczió figyelemreméltó hausse-t, a mennyiben a részvé
nyek árfolyamát közel 243 frtig szökkentette föl. Ezenkí
vül egyes téglagyárak, valamint közúti vasúti részvények 
emelkedtek jelentékenyebben. A forgalem a helyi értékek 
piaczán igen élénk volt.

Vetőmagvak. (Mauthner Ödön tudósítása.)
Lóhere és luezerna. Ebbéli kész áruk a lefolyt héten 

magkereskedőknél csak nagyon szórványosan kerestek, 
ellenben határidőre pár rakomány lóherét vidéki állomá
sokon értve 52—54 frtnyi árak mailett kötöttek. Takarmány
répa. Panaszok hallatsvanak a mag rósz kelése miatt Ezek 
nagyobb részt a gyönge csiraképességü magnak tulajdoni- 
tandók, de hírlik azonkívül néhány megvéből, hogy a ro
varok pusztítása u. m., a földi bolha, hangya ős ormányos 
bogár megviselte a répavetéseket és az ilyen területeket 
pótlólagos bevetésre most meglehetős mennyiségű répamag 
vásároltatott. Muharmaggot nagyon kerestek, árfolyama szi
lárd és állandó.

Jegyzeteink 100 kilohkint Budapesten :
Vörös lóhere, nagyszemü 70—72 frt.
Luezerna, uj termésű 55 —65 frt.
Muharmag 8—8% frt.

Erdélyi piaczi árak,
(Arak krajezárokban.)
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Kolozsvár, 1894. május 17-ről. Tiszta búza 5 frt 
80 kr. G frt 80 kr. Rozs 4 frt GO kr. 4 frt 80 kr. Török
búza 4 frt 90 kr. 5 frt — kr. Zab 5 frt GO kr. 5 frt 80 
kr. Széna 2 frt 50 kr. Alomszalma 1 frt 40 kr. Méter
mázsánként. Fa kemény nem úsztatott 3 frt. (Köbméter.) 
Fagygyugyertya öntött 44 kr. Marhahús 52 kr. Konyha
liszt 7 kr. Rizs 20 kr. Gyöngykása 20 kr Borsó 18 kr. 
Lencse 18 kr. Paszuly 8 kr. (Kilogrammonként.) Burgo
nya 3 frt. (Hectoliter) Savanyu káposzta 5 kr. Savanyu 
répa 10 kr. (KI.) Kősó' 9 kr.. Disznózsír GS.Trr. Bors I frt 
50 kr. Hagyma 10 kr. Fokhagyma 20 kr. (Kilogramm.)

Kimutatás.
Debreczen sz. kir. városban az 1894. év május hó 

16-án tartott marhavásárról.
Ló felhajtatott 720 darab, eladatott 230 . darab. — 

Marha felhajtatott 810 drb, eladatott 450 darab. — Ser
tés felhajtatott 3750 drb, eladatott 2140 drb.

Sertésvásári jelentés. Budapest-Kőbánya, 1894. 
május 11-én. Az üzlet csendes volt.

Heti átlagárak: magyar válogatott áru 320 — 
380 klg. nehéz 49',2 —50 kr. 280—3Q0 klg. nehéz 49— 
5O'/2 kr. Öreg 300 klg. tgli 47—48 kr.:Vidéki sertés 47 
—48 kr. Szerb 4Q—48'/2 kr. Bonján —.— kr. tiszta klgk , 
páronkint 45 k|g. élctsqly levonás és 4% engedmény szo
kásos.

Kies ég árak: Tengeri frt 5.15. Árpa frt 6—50 
Kőbányán átvéve.

Felelős szerkesztő és kiadó:

Szenterzsébeti Szakáts Péter.
Segéd szerkesztő; Nagy Kálmán.

HIBDHTÉSEK:.

Javított szerkezetű

szab. Ásványi-féle

Aranka irtó eszköz.
Kapható Budapesten Detrich Gy. gép

gyárosnál Lipót-körut 30., továbbá Kolozsvárt 
Kiss E. vaskereskedőnél.

Ára 18 forint.
Az eszköz kezeléséhez való utasítás, valamint 
működéséről szóló bizonyítványok fennti czi- 
meknél bérmentve kaphatók.

246. (2-x)
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| EladóídrCj 
2’14 éves tény ész-bika

: (magyar fajta),

Solymosy László
teremei Toirtolxáxi.

Egy pár jegytelen pej, heréit, 16 marok, 3 t 
hüvelyk magas (176 czentimeter) , 

' Angolfajta ko csiló 8 éves. 1 
Szép kitűnő hámos lovak (Carras- ' 

sierek)

eladók.
Bővebb felvilágosítást nyújt, ?

Báró. Cramerra Oszkár, ’
248. (2—5) Székelykeresztnr.

XXXXXXXXXXXJOCXXXX

Oberndorfl répamag 
Sárga’ liuczokrépa-mag 
Esparzetté (Baltáczim)' 
Homoki bükköny1, ■ ' ■ 
Arankamentes luczerna 
Arankamentes lóhere 
Fiimagvak, bükköny, 
Cznkorczirok - “

Arany köles stb. 1
r ' ■■ r|

pr. 100 kg. 112
100 n 80'
100 20

jj 100’ n 36
L » 100 76-84

r> 100 n 80—84

5J 100 n 12
mig a kélszlet tart 1! 1

frt.
r 
n

»

Árjegyzék kívánatra bérmentve.
236.' (10—x)

H

W ALAKULT: 1879.

elvállal a

MAGYAR-FRANCZIA BIZTOSÍTÓ TÁRSASÁG
(BUDAPEST) ’ ' .............

ggp ALAP: 6 MILLIÓ. 
Teljesen befizetett alalaptőke: 2.000,000 osztrák értékű forint. i

Igazgatósági elnök : Ormódy Vilmos.
Igazgatók: Jeney Lajos, Soltész Vilmos. 

Vezértitkár: Fuchs Lajos.
Úgy a jég-, valamint tüzbiztositási díjtételek is a lehető legmérsékeltebbre vannak szabva; az előforduló károk pedig méltányosan 

rendeztetnek és gyorsan kifizettetnek .................... .... . . .
^öveöí) felvilágosítással készséggel szolgál:

az grdélyrészi vezérügynökség Kolozsvárt.
oszezkzmz-^zkz c3--z-Tzriu^.,

247. (3-0)
sa
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KÜHNE E
gazdasági gépgyára Mosonban

Calaku.lt 1856. évben.) .. .

Főraktár: Budapest, ‘X7‘á.czi-lrörixt 21-ils: szám,
SMfT* 1894. augusztus x-tŐl V áczi-körut 57 a szám 

Ajánlja beállott idényre: mivelő eszközeit, lókapákat, töltögetőket, uj répagyomláló lókapát. 
Amerikai rendszerű II0 LL1NGS W0RT1I, IIEJJREKA és KEDVENCZ szénagereblyékct.

CsépJökészletek, rosták, konkolyozók, Lack-féle vasekék valamint a legfőbb Laacke-féfe szántó és rétboronák, 
könnyű olcsó kettős ekék nagy készletben vannak raktáron. 1

Hungária, IVjlossoni, JyyfcíilejLirri 

és Balance soryetőgépek 
2W" xxx i xx d. é . §• IrészletToe

244. <<-»)

xx. -w®
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Calaku.lt
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istállókban, valamint katonai és pol 
na<^yobb istállókban is, használatban, nagyobb 

prfífeszitések előtt és után erősitüsül; továbbá fi
nomodások, rándulások, az inak merevsége s más 
ilv alkalmaknál; képesíti a lovat kiváltó teljesitmé- 
J «vakra ídnmifÁsnál.nyekre idomitásnál.

Kapható 
Ausztr.-Magyar- 

ország gyógyszertá
raiban és drogistáinái.

Fö letét:

Tessék a fönnebbi védjegyekre ügyelni, s a vételnél 
határozottan kifejezni:

’ Kwizda Ferencz János 
osztrák. cs. és kir. és román kir. udv.

..........  .szállító kér. gyógysz. Koriieuburgban. 
221 (6—15) Bécs mellett.

xxxxxxxxxxxxxxxxx
Eladó 5 drb.

tenyészbika
(magyar- erdélyi, fajta.)

Sperker Ferencz
Szí. Demetert, birtokán

u. p. N.-Kend.
A tenyészet már több tenyész kiállításon 

lett dijjazva. Nevezetesen az Udvarhely megyei 
gazdasági egylet által 20 év óta rendezett min
den tenyész állat kiállításon mindig az e/ső- 
dijjakka! ; 1891. és 1892. években Kolozsvárit 
az erdélyrészi 9 ik és 10-ik tenyész-állat kiállí
tásokon

nyolcz I-ső és liárom Il-ik 
arany díjjal,

s több dicsérő oklevéllel; legutóbb pedig ez év 
márczius í-én a Sz -keresztúri tenyész bika ki

állításon, a most eladásra felállított bikái az 
I-ső SLXazn.3zd.ijj a. 1 és

(dicsérő olrlezzéllel lettelr 
Iritiarrtetzze.

237. (!)-x)

Paraszt fogás, 
Kasza-szédelgés!

VÉDJE CT.

? Miről ismerjük meg a jó kaszát ?
? Miről ismerjük meg a hamisított kaszát?

Feleletet
nyer e kérdésre minden gazda, a mi 
Kasza-árjegyzékünkbdn', á mely min 

den európai nyelven megjelent. <

■ ’te- ■ - -*■ Mielőtt
valaki egy kaszát vásáról, kérje egy lé- 
velező lapon a mi kasza-árjegyzékünket, 

- melyet mi költség mentesen megküldünk.

Míinzer és társa Becsben.
Kasza-elárusitás községek és gazdák ré

szére postacsomagokban.
(5—x) Gyáriraktár: FÁRIS.

szabadalmazott

permetező
. az orsz. magy. kert, egye

sület 1893-iki kiállításán a 
legelső’ díjjal a nagy - 

. arany éremmel 
kitüntetve " 

; , Arajeljesem felszerelve 
: A csiszolt erős vörös-

rézpüttonnyal 
14 förint 75 ki*.

’ Kapható egyedül csakis

MAUTHNER 
ÖDÖN 

magkereskedésében 
Budapesten.
Föűzlet : Andrássy-ut 23.

(7—x) Fióküzlet: Koronaherczeg-u. 18. 238.

ajánlja a nagy érd. gazda közönség figyelmébe saját gyártmányú és szavatolt 
/ növényi-tápanyag tartalmú

ggoíé” i műtrágyáit
nemkülönben szabadalmát képező

különl o g o sségéi t

niindennemü gazdasági növényekre.

A gazdaközönség kényelmére gyártmányainkból állandó nagy raktárt tart 
TAUFFER FERENCZ utóda magkereskedő czég KOLOZSVÁRT.

Árjegyzéket és a műtrágyák alkalmazására vonatkozó vezérfonalat bárkinek kész
séggel küld. '

az igazgatóság*.117 (20—x)

A magas kormány kezdeményezése folytán 3,000,000 frt alaptőkével alapított

Hungária műtrágya-, kénsav- és yegyi ipar 
részvény-társaság

ajánlja saját gyártmányú, tiszta kénsavval feltárt, elismert kitűnő minőségű műtrágyáit; csontliszt-, spocliuin-, am
móniák és ásványi superpliospliatokat, párolt csontlisztet,

Répíitrág3rát, *^3-' 

clxilisaJőtrozxiot, kénsavas Ixálit és ammoniakot; különlegességeket, mint: szőlő-, 
répa-, rét-, kender- stb. trágyát és mindennemű egyéb műtrágyát. — Talaj-elemzések díjmentesen eszközöltetnek. — 
Felvilágosítással és árjegyzékkel készségesen szolgál gyáraink központi irodája: l^’Lxlső-SOTQlrsáxi-'Ú.t, 
régi lóverseuytér, vagy Kiss Ernő vaskereskedő Kolozsvárt, a ki az erdélyi részekre egyedüli 
és kizárólagos nagy raktárt tart; honnan a műtrágya anyagok közvetlenül és jutányos áron 

beszerezhetők — szavatolt belérték mellett — bármily mennyiségben.

Gyárak: ZBuiclazpestezi és Ssolacán. Fosta és távirdahivafal Budapest kénsavgyár.
201. (20-X)
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119 FőüzJet: V. TÜKÖR-UTCZA 5. SZÁM. BUDAPEST Fióküzlet: VI. ANDRÁSSY-UT 1. SZÁM. (26-39)

Megjelent: FROMMER A. HERRMAN utóda

ŐSZI ÁRJEGYZÉKE
4=......... .......... . ‘ .

ősszel vetendő magvakról, rózsákról, virághagymákról és díszfákról.
Vásárol mindennemű GAZDASÁGI MAGVAKAT a legmagasabb árakon.

_____ SOK' XX ~ XX
Valamennyi

ŰTRÁGYRKAT
legolcsóbban szállítanak a

SÁTORI'-
MŰTRÁGYAGYÁRAK 

Budapest és Mezőtelegden.
■>V*

Központi iroda:
BUDAPEST, IX., Dandár-uteza25. sz.

242. (3 - x)

■ l 
I

X
X X

Arankamentes Lóhermag 
nagyszemü 

ioo kilója 76 írt.

5,10, 25, 50 kilós zsákokban 
államilag ólomzárolva.

Répamag ugyanolyan árban 
Alvinczen feladva 
utánvéttel Iszaplxa,tó

R

iX

VED-JEGY
I

Gróf Teleki Arvéd
drassói uradalmában,

u. p. Koncza. 235. (11—20) 8

.A>. ZEBorries-féle ■u.rad.a.lzxia.ls: ig-ajzgratóságra. a t. gazda- 
kezensőg' "b. tvid.ozxiására Ixoiziza, iaog^y

credo ti e cS.li.-o ndorfi 
TAKARMÁNY RÉPAMAG 

valódi minőségben

Ausztria Magyarországban csakis 

MAUTHNER ÖDÖN 
magkereskedésében

*■ inDAPIÍvSIBN
kapható.

Árjegyzék kívánatra ingyen és bénnentve küldetik.

<cxxxxxxx>a:xxxxxxxxxxxxxx>m<x^
s

terincKcir 1 ;u;>jvizfgaouoK oijinenicscn e^ziuizoiteineK — uiszicrcs arjegyzeKKCi szolgai a gyár Központi iroinijap ZBvi.d.apest, "V, ZDorott5ra--ui'to!za 9. szám. 202. (20-02)

VXXXXXxyXXXXXXXOKXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXy

Ed. I? D 17 C T műtrágya-gyárVJ ív VJ 1 . . KZS2LMMEH T
Ajánlja: párolt cisontliszt, Hzupcrfoszfiit, Thoniiissnlnk, 
trágyafösz, chiliseiét rom és egyéb különleges műtrngyn- 

terniékcit Talajvizsgáinlók dijnientcscn (Hzközöltelnek — lii'szlctcs árjegyzékkel szolgál a gyár központi irodája

Nyomatott (iámán .János örököse könyvnyomdájában, Kolozsvárt


